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Впровадження інклюзивного підходу розглядається ЮНЕСКО, ОБСЄ та 

іншими міжнародними організаціями як пріоритетний напрям формування 

національних систем шкільної освіти, водночас, воно є реалізацією права 

громадянина на здобуття якісної освіти та соціальної інтеграції. Становлення 

інклюзивної освіти є важливим фактором стійкого розвитку суспільства, 

який передбачає навчання всіх без винятку дітей, в тому числі з 

порушеннями психофізичного розвитку в умовах загальноосвітнього 

навчального закладу, пристосування навчального середовища та освітнього 

процесу до особливих потреб кожної дитини. З метою ефективного 

впровадження інклюзивної освіти для навчання дітей з особливими 

потребами є необхідним створення умов, які передбачають врахування 

правових, понятійно-термінологічних, організаційно-педагогічних, 

соціально-комунікативних, навчально-методичних та соціологічних аспектів. 

Правові умови забезпечують розробку нормативно-правової бази для 

впровадження інклюзивного навчання. Понятійно-правові умови 

передбачають створення термінологічної бази, яка б не була дискримінаційно 

забарвленою і орієнтувалася на можливості дитини, а не на її обмеження. 

Організаційно-педагогічні умови спрямовані на створення комфортного 

середовища перебування дитини в навчальному закладі. До них відносяться: 

 особливості архітектури, дизайну приміщення школи для забезпечення 

вільного пересування дітей; 

 вимоги до освітлення, акустики, розміщення та якості меблів у класній 

кімнаті; 

 вимоги до технічного забезпечення навчального процесу. 

Виконання соціально-комунікативних умов забезпечить взаємодію дітей 

у навчальному процесі та сприятиме засвоєнню норм соціальної поведінки. 



Насамперед, до даної групи належать умови організації навчального процесу 

в школі: 

 регулювання складу та кількості учнів в класі; 

 врахування особливостей організації їх спільної діяльності. 

Навчально-методичні умови передбачають створення навчального плану, 

програм, підручників, в яких би враховувалися індивідуальні можливості 

школярів та їхні потреби. Навчально-психологічні умови визначають участь 

дитини в оцінюванні своїх навчальних досягнень та успіхів в особистісному 

розвитку для забезпечення комфортного самопочуття кожного учня в 

інклюзивному освітньому середовищі. 

Досягти позитивного результату в інклюзивному навчанні дозволить 

дотримання одночасно всіх умов та залучення до співпраці професійної 

команди, яка включає адміністрацію школи, вчителів-предметників, 

класоводів, асистентів вчителів, психологів, спеціальних педагогів, батьків та 

безпосередньо самого учня. Всі учасники освітнього інклюзивного процесу 

мають знаходитися у постійній взаємодії: обмінюватися інформацією, 

аналізувати її, приймати рішення та отримувати додаткову консультативну 

допомогу щодо інтерпретації даних обстеження та пошуку оптимальних 

умов розвитку конкретної дитини. Функцію підтримки учасників 

інклюзивного процесу та забезпечення їх ресурсами, що створюють всі 

необхідні умови, мають виконувати Ресурсні Центри інклюзивної освіти. 

На сьогодні актуальним в Україні є ефективне вирішення питання щодо 

створення навчально-реабілітаційних центрів або ресурсних центрів (РС). 

залучення фахівців, використання комп’ютерних технологій та обладнання з 

метою поліпшення навчання дітей, які потребують корекції фізичного та/або 

розумового розвитку, в класах з інклюзивною формою навчання і 

спеціальних класах загальноосвітніх навчальних закладів. При цьому слід 

використати кадровий потенціал спеціальних загальноосвітніх закладів як 

навчально-методичних РЦ. Такі РС зможуть забезпечити спеціальну 

підготовку та підвищення кваліфікації педагогічних кадрів для роботи з 



дітьми з особливостями психофізичного розвитку в умовах інклюзивного 

навчання у дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних навчальних 

закладах. 

Ключовими факторами на шляху до прогресивного втілення інклюзивної 

моделі є відповідна фахова підготовка спеціалістів для роботи з дітьми з 

особливими потребами, наявність відповідних методик корекційно-

розвивального напрямку та програм, які б забезпечували підтримку учнів із 

особливими можливостями у загальноосвітньому просторі. На базі Центра 

слухомовленнєвої реабілітації (ЦСР) НВП ВАБОС нами розроблена модель 

роботи РЦ інклюзивного навчання дітей з порушеннями слуху. 

Центр слухомовленнєвої реабілітації (ЦСР) НВП «ВАБОС» було 

створено в березні 2004 року для втілення в життя сучасних технологій 

ре/абілітації людей з порушенням слуху. У Центрі працює команда 

висококваліфікованих фахівців, яка включає сурдопедагогів, логопедів, 

аудіометристів, медичних інженерів з акустичної техніки, отоларингологів, 

фізіологів. Діти (дорослі) з порушенням слухової функції отримують в ЦСР 

НВП «ВАБОС» комплексну допомогу. Одним із основних напрямів роботи 

ЦСР є супровід пацієнтів з кохлеарними імплантами та слуховими 

апаратами. 

В основу роботи Центру процесу реабілітації НВП «ВАБОС» покладено 

слухомовленнєву технологію (Auditory Verbal Therapy). Вона передбачає 

створення для глухих дітей природних умов для розвитку слухового 

сприймання та формування мовлення. Використання слуху для розвитку 

мовлення є фізіологічною основою успішної слухомовленнєвої реабілітації 

глухої та туговухої дитини. 

Завданням слухомовленнєвої технології ре/абілітаційної роботи є 

розвиток (відновлення) слухомовленнєвих навичок дітей (дорослих) з 

порушенням слухової функції, виховання повноцінного носія рідної мови, 

який сприймає звернене мовлення та вільно користується власним в усіх без 

винятку життєвих ситуаціях. 



У даний час в Центрі слухомовленнєвої реабілітації НВП «ВАБОС» курс 

ре/абілітації проходить 123 особи з порушенням слуху. З них 106 пацієнтів 

проімплантовані кохлеарними системами, 12 – користуються слуховими 

апаратами, 5 – використовують слуховий апарат ВАНА кісткового 

проведення. Вік пацієнтів Центру становить від 10 місяців до 71 року. Група 

долінгвальних пацієнтів складає 89%, відповідно, решта – група 

постлінгвальних пацієнтів (11%). 

Характерними рисами процесу слухомовленнєвої ре/абілітації є 

індивідуальне планування розвитку навичок кожного пацієнта, відстеження 

динаміки розвитку навичок та відповідна кореляція індивідуальних планів, 

залучення до процесу ре/абілітації батьків з обов'язковим навчанням їх самих 

або членів сім’ї. Забезпечити безперервність в процесі ре/абілітації допомагає 

надання інформаційної та методичної підтримки та залучення до робот 

сурдопедагогів, логопедів, що супроводжують пацієнтів Центру 

слухомовленнєвої реабілітації за місцем проживання. 

Протягом всього часу роботи ЦСР працював в умовах «стихійної» 

інклюзії, так як 72,5 % наших пацієнтів шкільного віку навчаються в 

загальноосвітніх навчальних закладах. ЦСР НВП «ВАБОС» виконує роль 

Ресурсного центру інклюзивного навчання дітей з особливостями слуху, який 

надає інформаційну та методичну підтримку пацієнтам, їх батькам (членам 

сім’ї), адміністрації школи та вчителям, які їх навчають 

Серед функцій Центру можна виділити характерні для РЦ інклюзивного 

навчання: 

 розвиток слухомовленнєвих та комунікативних навичок дитини до 

рівня необхідного для навчання в загальноосвітньому закладі; 

 технічне забезпечення інклюзивної освіти та адаптація до 

використання в умовах інклюзії комп'ютерного слухомовленнєвого 

комплексу з програмним забезпеченням «Живий звук»; 

 методико-педагогічну підтримку дитини та членів її сім’ї під час 

навчання в загальноосвітньому закладі; 



 консультативну підтримку фахівців загальноосвітніх закладів. 

Основним завданням інклюзивної освіти є подолання проблеми 

ізольованості дітей з особливостями психофізичного розвитку, забезпечення 

рівного доступу до отримання освіти. Виходячи з цього, дуже важливим є 

залучення дитини з особливостями психофізичного розвитку до спілкування 

та спільної навчальної діяльності у дитячому колективі, а не лише 

забезпечення її перебування у класі під час уроку. Тому розвиток 

слухомовленнєвих та комунікативних навичок дитини з особливостями слуху 

до рівня, необхідного для навчання в загальноосвітньому закладі, – одна з 

основних функцій ЦСР НВП «ВАБОС» як Ресурсного Центру. За останні 

роки відбулася еволюція засобів слухопротезування, в результаті якої якісно 

покращилися можливості вже існуючих засобів протезування (слухові 

апараті, системи кохлеарної імплантації) та з’явилися нові (системи 

кісткового проведення з кріпленням, що виживляється; імпланти середнього 

вуха тощо). Розвиток медицини та техніки забезпечив також можливість 

проведення ранньої діагностики, підвищення рівня її достовірності, 

розширення спектру слуховідновлюючих операцій та проведення кохлеарної 

імплантації у ранньому віці. Все це дозволяє найбільш повно компенсувати 

будь-яке порушення слуху та створити умови для розвитку 

слухомовленнєвих навичок дітей з порушенням слуху. 

Слухомовленнєва технологія ре/абілітації, що використовується в ЦСР 

НВП «ВАБОС», спрямована на компенсацію втрати слуху та розвиток 

слухового сприймання до рівня вільного володіння слуховою функцією в 

складних акустичних ситуаціях. Забезпечення доступу звукової інформації 

до кори головного мозку в ранньому віці створює фізіологічну основу 

розвитку природного мовлення, а невимушене володіння слуховою функцією 

дозволяє засвоювати інформацію про навколишнє в усіх без винятку 

життєвих ситуаціях і створює передумови для успішного навчання в 

загальноосвітній школі. Динаміка розвитку мовлення дозволяє більшості 

пацієнтів молодшого віку наблизитися до відповідного рівня мовленнєвого 



розвитку їх однолітків на час вступу до першого класу загальноосвітньої 

школи. 

Досвід нашої роботи підтверджує, що результат ре/абілітації найменше 

залежить від ступеня порушення слуху. Вирішальним є вік (у якому 

розпочато ре/абілітацію), відповідність засобу слухопротезування умовам 

успіху включення дитини у мовленнєве середовище та залучення її до 

практичного слухання. Провідну роль в забезпеченні цих аспектів 

ре/абілітації відіграють батьки. Тому навчання батьків – це ядро 

слухомовленнєвої технології ре/абілітації. Робота з батьками розпочинається 

ще на етапі діагностики, коли батьки отримують інформаційну підтримку 

про методи діагностики слуху, тлумачення її результатів, типи та ступені 

втрати слуху, шляхи компенсації втрати слуху, вплив втрати 

слуху на розвиток дитини, можливі шляхи ре/абілітації та її результати. 

Це допомагає батькам зорієнтуватися, зрозуміти, що незважаючи на втрату 

слуху, їх дитина зможе розвиватися, отримувати освіту та реалізуватися в 

житті, усвідомити свою ключову роль у цьому процесі та обрати той шлях, 

який найбільше відповідає їх баченню шляхів розвитку своєї дитини та її 

майбутнього. 

Етап первинної інформаційної підтримки передбачає такі форми роботи з 

батьками: 

 інформаційні семінари; 

 індивідуальні консультації; 

 складання плану дій по ре/абілітації. 

Навчання батьків здійснюється на спеціально організованих курсах та 

безпосередньо під час слухомовленнєвих занять із сурдопедагогом. В процесі 

занять батьки навчаються мотивувати дитину до слухання та використання 

мовлення, враховувати особливості темпераменту дитини під час її навчання, 

дізнаються про різноманіття вправ для розвитку слуху та мовлення дитини та 

вчаться застосовувати їх на практиці для розвитку вмінь своєї дитини. 

Навчання та консультування батьків включає також питання правової та 



психологічної підтримки. Суттєвим моментом правової підтримки батьків є 

надання інформації про нормативно - правову базу щодо вибору місця та 

форми навчання, джерел фінансування ре/абілітації тощо. 

Важливим напрямом роботи Центру є надання методико-педагогічної 

підтримки сім’ї під час навчання дитини в загальноосвітньому навчальному 

закладі. Батькам потрібна підтримка ще на етапі вибору навчального закладу 

та спеціалістів, що будуть навчати дитину. Тут важливо все, і професіоналізм 

вчителя, і розуміння адміністрації, і відповідність приміщення певним 

акустичним вимогам, і наявність технічного забезпечення та здатність 

фахівців працювати з ним, і кількість та склад учнів у класі, і врахування 

індивідуальних особливостей дитини під час навчального процесу. Крім того, 

з початком навчання у школі ускладнюються акустичні ситуації навколо 

дитини, це вимагає додаткової підтримки аудіолога, сурдопедагога, 

психолога. Вирішення цих питань і складає зміст методико-педагогічної 

підтримки сім’ї під час навчання дитини у школі. 

Фактором, що впливає на ефективність інклюзивного навчання, є активна 

творча позиція, професіоналізм вчителів і адміністрації загальноосвітньої 

школи та залучення до командної роботи спеціального педагога, який 

забезпечує корекційно-розвивальну підтримку дитини. В роботі ЦСР 

виокремлюється характерний напрямок роботи – надання інформаційно-

консультативної допомоги спеціалістам, що залучені до інклюзивного 

навчання дітей, які проходять реабілітацію в нашому центрі. Цей напрямок 

роботи включає: 

 інформаційно-консультативну допомогу вчителям загальноосвітніх 

закладів, в яких навчаються наші пацієнти; 

 курси для сурдопедагогів, логопедів. 

Підтримка спеціалістів, залучених до навчання дитини з особливими 

потребами, включає тлумачення рівня розвитку навичок дитини, 

консультування з правил використання засобу компенсації, створення 

необхідних умов для покращення сприймання дитини з особливими 



потребами, консультування з вибору оптимальних форм та методів для 

навчання дитини з особливими потребами. 

В ЦСР постійно діють курси для спеціалістів (сурдопедагогів, логопедів, 

вчителів загальноосвітніх навчальних закладів, аудіологів). Курси включають 

лекційні та практичні заняття, їх тематика така: 

 «Сучасні технології (ре)абілітації дітей з порушенням слуху» (18 

навч.год.); 

 «Використання слухомовленнєвого тренажеру з програмним 

забезпеченням «Живий звук» (12 навч.год.); 

 «Особливості (ре)абілітації дітей з кохлеарними імплантами» (18 

навч.год.); -«Особливості абілітації дітей раннього віку» (18 навч.год.). 

ЦСР регулярно проводить практичні семінари для фахівців, які залучені 

до інклюзивного освітнього процесу 

В аспекті технічної підтримки фахівці Центру консультують 

адміністрацію шкіл про технічні засоби навчання, засоби, які компенсують 

порушення слуху та засоби корекційно-розвивального характеру. З іншого 

боку, в ЦСР постійно здійснюється індивідуальний підбір слухових апаратів 

та проводиться система налаштування. 

Забезпечення сучасного рівня навчання дітей з вадами слуху та мовлення 

тісно пов’язане з комп’ютерними технологіями, які є значним чинником та 

резервом для розвитку дитини, формування у неї здатності до самостійності, 

самовдосконалення, самореалізації та самооцінки. 

Фахівцями «НВП «ВАБОС» спільно з інститутом спеціальної педагогіки 

НАПН України розроблено комп’ютерний комплекс зі спеціальним 

програмним забезпеченням корекційно-розвивального характеру. 

Універсальний комп'ютерний комплекс з корекційно-розвивальною 

програмою «Живий звук» призначений для ефективного розвитку мовлення 

та когнітивних навичок дитини, що має сенсорні та інтелектуальні 

порушення. Він має широкі функціональні можливості, які забезпечують 

системність та різнобічність розвитку компенсаторно-корекційних 



механізмів. Комплекси призначені для створення сприятливих соціально-

педагогічних, психологічних, організаційних умов для реалізації прав 

інвалідів на отримання освіти відповідно до інтелектуальних, психологічних 

та фізичних можливостей особистості та забезпечення ефективного 

супроводу дітей з порушеннями психофізичного розвитку в умовах 

інклюзивного навчання. На цей час вони ефективно використовуються у 

понад 100 спеціальних школах-інтернатах, дошкільних закладах та 

реабілітаційних центрах України для дітей та дорослих (як з порушенням 

слухової функції, так і з іншими функціональними обмеженнями). Але 

доцільно Зазначити, що в інклюзивній моделі корекційний вплив – це лише 

один з багатьох (хоча й визначальний), напрямів роботи з дитиною, яка має 

спеціальні потреби. Тому впровадження Інформаційних технологій і 

комп'ютерних програм, зокрема, передбачає наявність широкого вибору 

програм з різних навчальних дисциплін, які б мали не лише корекційну, а й 

навчальну мету, удосконалювали знання дітей, вчили їх застосовувати у 

різноманітних, часом неординарних, ситуаціях, чим збагачували практичний 

досвід соціалізації дитини. 

Інклюзія вимагає від її реалізаторів творчого підходу, оскільки 

доводиться створювати і застосовувати нові форми організації взаємодії 

різних дітей в одному освітньому просторі, та плідної взаємодії всіх 

учасників інклюзивного освітнього процесу. 
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